

О П О В Ъ Щ Е Н И Е № 30

Изъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній при Архіерейскомъ Синодѣ
Русской Православной Церкви Заграницей

Май 1980 г.

Изъ жизни Русской Православной Церкви Заграницей.

Возвращение Митрополита Филарета.

Первоіерархъ Русской Православной Церкви Заграницей, Владыка Митрополитъ Филаретъ вернулся въ Нью Іоркъ послѣ длительного пребыванія въ Австраліи, гдѣ онъ принялъ участіе въ торжествахъ епархіи въ связи съ юбилейными датами.

Владыка благополучно перенесъ путешествіе на аеропланѣ и былъ радостно встрѣченъ на аеродромѣ Преосвященнымъ Епископомъ Григориемъ и представителями окружного духовенства и мірянъ.

Тяжелая утрата Русской Православной Церкви Заграницей.

24 апрѣля текущаго года отъ болѣзни печени скончался въ Нью Іоркѣ крупнѣйший благодѣтель Русской Православной Церкви Заграницей, Сергій Яковлевичъ Семененко.

Сергій Яковлевичъ родился въ Одессѣ въ 1903 году и тамъ встрѣчался съ покойнымъ Митрополитомъ Анастасіемъ, который былъ въ близкихъ отношеніяхъ съ его родителями и часто ихъ посѣщалъ.

Окончивъ образованіе въ 1924 г., С.Я. Семененко поступилъ въ банкъ на жалованіе въ 25 дол. въ недѣлю, но его выдаюція финансовые способности очень быстро выдвинули его въ этой области. Газета Нью Іоркъ Таймсъ помѣстила о немъ большой некрологъ 28 апрѣля. Изъ него мы узнали, что въ финансовыхъ кругахъ Сергій Яковлевичъ получилъ прозвище "доктора" погибающихъ предпріятій, которыя онъ рѣшительно и умѣло снова ставилъ на ноги.

Когда Архіерейскій Синодъ въ 50 году прибылъ въ Америку и остановился во временной резиденції въ курортномъ мѣстѣ Магопакъ, въ имѣніи, подаренномъ нашей Церкви покойнымъ княземъ С.Бѣлосельскимъ, Митрополитъ Анастасій нашелъ, что мѣсто это для центра эмиграціи слишкомъ удалено и поэтому надо переселиться въ Нью Іоркъ. При помощи того же кн. Бѣлосельского и ряда добрыхъ людей, удалось купить небольшой домъ на западной сторонѣ города. Церковь была тамъ слишкомъ маленькой, хотя для нея и были удѣлены самые большія комнаты, — не хватало помѣщеній и для духовенства и для канцелярій.

Узнавши о прибытіи Митрополита Анастасія въ Нью Іоркъ, С. Я. Семененко нѣсколько разъ его навѣщалъ и однажды пришелъ, сказавъ, что онъ считаетъ, что это помѣщеніе для всезарубежного церковнаго центра не отвѣчаетъ своему назначенію и необходимо приобрѣсти что то болѣе презентабельное. Онъ вызвался тогда же финансово помочь приобрѣтенію необходимаго зданія.

Послѣ длительныхъ поисковъ, въ одномъ изъ лучшихъ районовъ города, на 93 ул. и Паркъ Авеню былъ найденъ прекрасный особнякъ, который Сергій Яковлевичъ не только приобрѣлъ на личныя средства, но и произвелъ большія затраты на передѣлку зала въ храмъ, постройку лѣстницы, ведущей къ храму со двора, а также и другія внутреннія передѣлки, которыя приспособили односемейный барскій домъ для пользованія русской Церкви.

Отпѣваніе почившаго Сергѣя Яковлевича было совершено Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Виталіемъ, Преосвященными епископами Лавромъ и Григоріемъ въ сослуженіи шести священниковъ. Къ сожалѣнію, Владыка Митрополитъ не успѣлъ къ нему прибыть. Ввиду того, что оставшаяся послѣ покойнаго православная дочь не говоритъ по русски, служба, въ значительной мѣрѣ была совершена на англіскомъ языку. На немъ же сказалъ надгробное слово Преосвященный Епископъ Григорій.

По желанію семьи, о времени отпѣванія не было объявлено въ русскихъ газетахъ и поэтому, помолиться о своемъ благодѣтелѣ пришли только немногіе, случайно узнавшіе часъ службы.

Почившій Сергѣй Яковлевичъ отличался исключительной личной скромностью, никогда и ни въ чемъ не проявляя своего сознанія объ оказанномъ имъ Церкви благодѣяніи.

Благодаря Сергѣю Яковлевичу, наша Русская Православная Церковь Заграницей получила во владѣніе зданіе, равнаго которому не имѣеть ни одна другая Православная Церковь въ Н. Йоркѣ, не исключая и богатаго греческаго эзархата. Синодальный домъ, по предложенію городскихъ властей, сталъ "ландмаркъ", т.е. достопримѣчательностью города и въ теченіе каждого года, по просьбѣ ряда музеевъ и частныхъ группъ интересующихся художествомъ, соборъ и иногда нижній храмъ во вѣць-богослужебное время осматриваются сотнями туристовъ, которымъ даются объясненія и разсказывается о нашей Церкви и разницѣ между нею и совѣтской. Осматриваютъ домъ и студенты учебныхъ заведеній, проходящихъ курсы архитектуры.

Но сохранить въ надлежащемъ порядкѣ этотъ даръ Сергѣя Яковлевича мы сможемъ только при помощи дружнаго усиленія нашей эмиграціи, конечно, главнымъ образомъ путемъ денегъ, оставляемыхъ ему по завѣщеніямъ.

Отпѣваніе Ольги Чеховой

Въ серединѣ марта этого года умерла знаменитая звѣзда германского экрана Ольга Чехова. Русская прославленная актрисса была на зенитѣ своей славы въ концѣ 30-хъ годовъ.

Отпѣваніе ея было совершено Преосвященнымъ Епископомъ Павломъ въ Мюнхенѣ. По сообщенію газеты Мюнхенеръ Меркуръ отъ 14 марта, церковь была до предѣльности наполнена народомъ, пришедшими на первую панихиду и, какъ дополняетъ другой корреспондентъ, очень много народа осталось стоять на улицѣ, не имѣя возможности попасть въ храмъ.

Епархиальное Управление Германской епархіи дополняетъ корреспондентовъ газетъ сообщеніемъ, что по собственному желанію покойной, отпѣваніе ея на слѣдующій день (тоже совершенное Епископомъ Павломъ) состоялось въ узкомъ семейномъ кругу. Впервые, вѣроятно, въ православномъ храмѣ въ Мюнхенѣ собралось такое число выдающихся представителей культурной и артистической элиты Баваріи, да и вообще Германии.

Похоронена эта наша выдающаяся соотечественница на маленькомъ, почти деревенскомъ кладбищѣ въ Грефельвингѣ, на юго-западной окраинѣ Мюнхена.

Важное признаніе со стороны безбожниковъ.

Вѣстникъ Русскаго Христіанскаго Движенія въ №130 опубликовалъ полученный редакціей исключительной важности документъ о положеніи Русской Церкви въ настоящее время.

Рапортъ Совѣта по Дѣламъ Православной Церкви членамъ ЦК КПСС за подписью замѣстителя Предсѣдателя Совѣта В. Фурова представляетъ чрезвычайно мрачную картину жизни Русской Церкви. Изъ него видно, что рабошеніе безбожниками всей Русской Церкви находится въ гораздо большей степени, чѣмъ можно было себѣ представить это даже въ самыхъ пессимистическихъ предположеніяхъ.

Безбожники признаются, что теперь "Синодъ находится подъ контролемъ Совета. Вопросъ подбора и разстановки его постоянныхъ членовъ былъ и остается всецѣло въ рукахъ Совета, кандидатуры непостоянныхъ членовъ также предварительно согласуются съ отвѣтственными работниками Совета. Всѣ вопросы, которые предстоитъ обсуждать на Синодѣ, Патріархъ Пименъ и постоянные члены Синода заранѣе обговариваютъ у руководства Совета и въ его отдѣлахъ согласовываютъ и окончательная "Определенія Священаго Синода".

"Осуществляя постоянный и неослабный контроль за дѣятельностью Синода, отвѣтственные сотрудники Совета проводятъ систематическую воспитательно-разъяснительную работу съ членами Синода, устанавливаютъ съ ними довѣрительные контакты, формируютъ патріотические взгляды и настроенія, а черезъ нихъ и съ ихъ помощью, оказываютъ необходимое вліяніе на весь епископатъ".

Представляютъ интересъ и нѣкоторыя статистическая данные документа.

Такъ, въ 60-хъ годахъ въ Русской Церкви было 73 епархіи, а въ 74 г. ихъ стало 67, т.е. на 6 меньше. За этотъ же срокъ сократилось и число священниковъ и діаконовъ на 2.473, т.е. почти на 30 %. Ощущается всюду острый недостатокъ духовенства, который не покрывается новыми поставленіями немногочисленныхъ семинаристовъ. Священниковъ сейчасъ только 5994.

Какъ свидѣтельствуютъ безбожники, къ 1975 г. было зарегистрировано всего 7.062 церкви (это вмѣсто 64 тысячъ, имѣвшихся передъ революціей). Каково дѣйствительное количество ихъ теперь, черезъ еще 5 лѣтъ преслѣдованія религіи, увы, сказать не представляется возможнымъ, но совершенно несомнѣнно, что и это мизерное количество храмовъ по всей Россіи могло только уменьшиться.

Гонители Церкви распредѣлили весь епископатъ на три качественные группы:

1) Правящіе архіереи, которые при полной лояльности къ безбожной власти "сознаютъ, что наше государство не заинтересовано въ возвышениіи роли религіи въ Церкви и обществѣ, и понимая это, не проявляютъ особенной активности въ расширеніи вліянія православія среди населенія". Къ нимъ относятся: Патріархъ Пименъ, Митрополиты: Таллинскій Алексѣй, Тульскій Ювеналій, Одесскій Сергій, Алма-Атинскій Іосифъ; Архіепископы: Харьковскій Никодимъ, Волоколамскій Питиримъ, Тихвинскій Мелитонъ, Кишеневскій Іоаннаанъ, Мукачевскій Григорій, Симферопольскій Леонтій и епископы: Пермскій Николай, а также Митрополитъ Крутицкій Серафимъ.

2) "правильно относится къ законамъ о культахъ и соблюдаетъ ихъ", но иногда стремится находить молодежь въ кандидаты для священства и поддерживаетъ ревнителей.

3) "часть епископата - у которой въ разное время проявлялись и проявляются попытки обойти законы о культахъ". Повидимому, въ этой группѣ наиболѣе ярко выступаетъ фигура епископа Курского Хризостома.

Поэтому, для болѣе успѣшного контроля надъ Церковью "Совѣтъ и его уполномоченные на мѣстахъ удѣляютъ постоянное и неослабное вниманіе изученію состава и дѣятельности не только членовъ Синода, но и широкаго круга епископата. Ни одно рукоположеніе во епископы, ни одно перемѣщеніе не проходитъ безъ тщательной проверки кандидатуръ отвѣтственными сотрудниками Совета въ тѣсной связи съ уполномоченными, мѣстными органами и соотвѣтствующими заинтересованными организациями".

"Слѣдуетъ имѣть въ виду, что въ послѣдніе годы рукоположеніе во епископы производится въ первую очередь съ учетомъ того, что 'новопосвященный' пред назначенъ для зарубежной работы, а затѣмъ, по возвращеніи, на каѳедрахъ внутри страны. Соответственно этому нами ставятся определенные требованія, предложенія, пожеланія передъ Патріархомъ и членами Синода. Они въ свою очередь въ определенной формѣ излагаютъ эти задачи передъ новыми епископами при ихъ рукоположеніи".

Двѣ страници "Отчета" посвящены возмущенію проповѣдью о. Димитрія Дудко, который будучи осужденнымъ на 10-лѣтнюю каторгу въ 1948 г. за свое "антисовѣтское настроеніе"..."призывалъ вести борьбу съ безбожіемъ, что отождествлялось имъ съ совѣтской властью"...."Мѣстныя власти проводили неоднократно профилактическія бесѣды съ священникомъ Дудко, предупреждая его о томъ, что онъ занимается антиобщественной дѣятельностью, группируетъ вокругъ себя молодежь, идеологически обрабатываетъ ее и распространяетъ среди нихъ политически вредную литературу. Однако, священникъ Дудко не сдѣлалъ для себя должныхъ выводовъ и сталъ вытсупать съ проповѣдями провокационнаго характера въ церкви Николая Чудотворца"...."По согласованію съ органами мы провели соотвѣтствующую работу съ Патріархомъ Пименомъ и Митрополитомъ Крутицкимъ и Коломенскимъ Серафимомъ, которые приняли мѣры по переводу священника Дудко въ Орѣхово-Зуевскій районъ Подмосковья. Митрополитъ Серафимъ провелъ съ свящ. Дудко двѣ обстоятельныя бесѣды, послѣ которыхъ онъ письменно заявилъ: 'обѣщаю въ своихъ проповѣдяхъ не касаться такихъ темъ, что въ той или иной степени напоминаетъ политику, буду проповѣдывать на евангельскія темы, разъясняя людямъ существо христіанскихъ истинъ'. Однако, сѣтуетъ авторъ отчета, приведя большую цитату изъ статьи Нового Русского Слова въ Нью Йоркѣ, о. Димитрій снова выступилъ съ "провокационной" проповѣдью.

Издательская часть Московской Патріархіи стоитъ тоже на очень печальномъ уровнѣ.

Журналъ Московской Патріархіи, издающійся въ всего 15 тыс. экземпляровъ и параллельно ему, нѣсколько сокращенный на англійскомъ языке подъ тѣмъ же названіемъ въ кол. З тыс., выходитъ съ большими запозданіями изъ правительственной типографіи. Въ Америку журналъ приходитъ почти на полъ года позже текущаго мѣсяца. Сборникъ "Богословскіе Труды", совершенно безжизненный, издается въ количествѣ тоже 3 тыс. экземпляровъ. Помимо этого въ количествѣ 40 тыс. издаются патріаршія посланія къ Рождеству и Пасхѣ. Разрѣшительныхъ молитвъ и вѣнчиковъ для погребеній выпускается по милліону въ годъ.

Безбожники свидѣтельствуютъ, что ЖМП является проводникомъ всей политики Церкви въ СССР, " важнѣйшей трибуной, пользуясь которой идеологии русского православія стараются сохранить и укрѣпить позиціи религіи въ Церкви, скрыть отъ читателя дѣйствительно скрытые кризисные явленія, происходящія въ РПЦ". Они же также отмѣчаютъ, что "какъ известно, модернизмъ русского православія привелъ его идеологовъ къ необходимости всемѣрно содѣйствовать защитѣ мира и укрѣplenію дружбы между народами""Модернистскія тенденціи въ современномъ православіи характерны какъ для вѣроученія, такъ и для культовой практики", говорится дальше при обсужденіи отдѣловъ журнала Московской Патріархіи. "Жизнь вынуждаетъ церковниковъ вносить измѣненія въ практику церковныхъ службъ и обрядовъ, сокращать и упрощать ихъ, отказываться отъ многихъ культовыхъ дѣйствій. Богословы стараются скрыть отъ вѣрующихъ истинныя причины этихъ измѣненій, ссылаясь на то, что 'Русская Православная Церковь никогда, не считала богослужебный обрядъ неизмѣннымъ и неприосновеннымъ' ".

Надо полагать, что монашество въ Русской Церкви можно сейчасъ считать совершенно отсутствующимъ. Безбожники о немъ ни слова не говорятъ какъ о противящейся имъ силѣ. Только мелькомъ касаются они этого вопроса въ связи съ обсужденіемъ одной статьи въ ЖМП, при чёмъ выдержками изъ архіерейской проповѣди иллюстрируется тенденція призывать не къ монашеству, а только удержанію отъ плотскихъ грѣховъ. Никакихъ свѣдѣній о количествѣ монастырей и монашествующихъ въ СССР не дается.

Богъ да будетъ судьей тѣмъ православнымъ іерархамъ всѣхъ національностей, которые своими близкими сношеніями съ Москвой, при этомъ находясь въ полной безопасности, помогаютъ удушенію остатковъ Русской Право-

славной Церкви и въ тонъ ея палачамъ свидѣтельствуютъ о мнимой Ея свободѣ.

Село Заносы сегодня.

Одно изъ новыхъ изданій находящагося въ Англіи Кестонъ Колледжа "Право Вѣровать" (Райт ту Беливъ) въ № I сообщаетъ объ интересной исторіи, которая произошла въ селѣ Заносы гдѣ то въ Малороссії.

Совѣтскія власти потребовали закрытую ими церковь превратить въ зерно-хранилище. Требованіе это неожиданно вызвало небывало возмущеніе въ селѣ. Весь колхозъ, отъ мала до велика, включая и школьніковъ, отказался какъ бы то ни было работать или идти въ школу. Вѣрующіе и невѣрующіе колхозники проявили полную солидарность и никто не вышелъ на работу: не кормили и не поили даже скотъ. Голодная животныя огласили ревомъ всю окрестность, такъ что властямъ пришлось забезпокоиться и въ результатѣ принять требованіе толпы не трогать церкви.

Однако, при помощи хитрой уловки, безбожникамъ удалось разрушить храмъ. Они уговорили жителей села согласиться оказать помошь работамъсосѣдней деревни. Всѣхъ ихъ погрузили въ грузовики и увезли на большое разстояніе. Тѣмъ временемъ, къ храму подкатили бульдозеры и начался разгромъ церкви. Школьниковъ предусмотрительно заперли въ школѣ. Успѣвшіе къ вечеру вернуться, селяне нашли свою церковь уже почти снесенной. Съ воплями отчаянія они стали требовать прекращенія діавольского дѣла. Милиція стала жестоко избивать крестьянъ. Все селеніе огласилось рыданіями. На утро, остатки церкви были сожжены.

Дѣло получило большую огласку и къ селу Заносы стали стекаться жители другихъ селеній.

Опечаленные селяне изъ Заносъ повѣсили иконы на сосны, которыхъ росли въ церковной оградѣ и стали устраивать службы подъ открытымъ небомъ. Тогда безбожники рѣшили срубить сосны. Сперва они искали мужиковъ изъ Заносовъ, но даже и среди невѣрующихъ не нашлось желающаго срубить эти церковные сосны. Наконецъ нашли преступника, осужденного на 15 лѣтъ тюрьмы. Ему предложили освобожденіе за работу по свалкѣ деревьевъ, но отказался и онъ, заявивъ, что "моя совѣсть мнѣ этого не позволяетъ". Здѣсь много вѣрующихъ и я не могу ихъ обидѣть". Къ сожалѣнію, не сказано, что это за преступникъ, судя по его совѣстливости, врядъ ли уголовный.

Наконецъ властямъ удалось достать какого то пьяницу, который подъ охраной милиціи срубилъ завѣтныя сосны. Но печальная исторія на этомъ не кончилась. "мерзавецъ", который срубилъ ставшія священными въ глазахъ жителей сосны, по информаціи репортера, неожиданно на глазахъ всей деревни сошелъ съ ума. Не остался не наказаннымъ и прокуроръ, который провелъ это дѣло. Сильный и совершенно здоровый - онъ умеръ въ теченіе этого же года".

Угроза Іерусалимскимъ святынямъ.

Начиная съ ткущаго года, газеты уже неоднократно сообщали о томъ, что христіанскія мѣста поклоненія вѣрующими периодически подвергаются актамъ вандализма, который Израильскія власти съ большимъ трудомъ пытаются сдерживать. Посвятилъ этой проблемѣ статью даже и Джерузалемъ Постъ отъ 23 января 80 г.

Группа христіанскихъ представителей въ Іерусалимѣ составила для прессы совмѣстное заявленіе, въ которомъ говорится, что "съ недавняго прошлаго, не безызвѣстнаго и прежде, возродилась система выступленій противо-христіанскихъ фанатиковъ, что вызываетъ значительное беспокойст-

во христіанській общині въ Святомъ Градѣ".

Говоря объ усиленіи за послѣднее время дѣятельности группы безотвѣтственныхъ фанатиковъ, заявленіе упоминаетъ и о звѣрскомъ убийствѣ греческаго архим. Филомена, охранявшаго колодезь Іакова. "Надлежить съ сожалѣніемъ отмѣтить, пишется въ заявлениі, что отсутствие достаточной офиціальной информації, касающейся полицейского дознанія въ этомъ безпрецедентномъ преступленіи, такъ же какъ и неопубликованіе удовлетворительныхъ сообщеній, неизмѣнно приводитъ къ распространенію въ высшей степени беспокоящихъ слуховъ и предположеній, которые могутъ привести только къ недовѣрію и испортить между-общинныя взаимоотношенія".

Особенно рѣшительно протестовалъ противъ этихъ безобразій мэръ города Тедди Коллекъ, который обращался даже за поддержкой къ Премьеру Министру.

Продолжаютъ власти и реквизицію земельныхъ участковъ. Всего только 2 мѣсяца тому назадъ у нашей Миссіи въ Іерусалимѣ былъ забранъ большой участокъ земли около гостиницы Милосердного Самарянина. Военные власти, реквизировавшія нашъ участокъ, даже не нашли нужнымъ извѣстить объ этомъ Начальника Миссіи, который узналъ объ этомъ захватѣ со стороны. Черезъ адвоката немедленно былъ посланъ протестъ властямъ, но пока еще отвѣта получено не было.

Валаамскій монастырь теперь.

Знаменитый Валаамскій монастырь, одно изъ любимѣйшихъ мѣстъ русскихъ паломниковъ былъ до революціи неразрывной частью Русской Православной Церкви. Первые моменты гражданской войны мало затронули тихое монашеское пристанище. Однако, вскорѣ образовалось самостоятельное Финляндское государство, которое будучи чисто протестантскимъ, стало оказывать большое давленіе на православное меньшинство, требуя введенія нового стиля и другихъ новшествъ. Братія монастыря раскололась: часть, болѣе значительная, согласилась принять новшества, а другая - принуждена была искать пристанища въ другихъ мѣстахъ. Нѣкоторые поѣхали на Аѳонъ, иные поселились въ православной Сербіи.....Архіепископъ Серафимъ, возглавлявшій финляндскую епархію, былъ высланъ властями за границу въ двадцатыхъ годахъ и потомъ возглавилъ Западно-европейскую епархію въ составѣ Русской Православной Церкви Заграницей. Новообразовавшуюся Финскую Церковь возглавилъ Германъ Аавъ, который получилъ признаніе Константинопольского Патріархата и безоговорочно согласился на все новшества, проводимыя въ Церкви при помощи протестантского правительства.

Журналъ Уанъ Ворлдъ, офиціальный органъ Мирового Совѣта Церквей въ своемъ апрѣльскомъ номерѣ помѣстилъ большую статью объ Валаамскомъ монастырѣ. Вопреки всякой исторической истинѣ, древній русскій монастырь (съ 800-лѣтней исторіей), искони населенный только русскими монахами, по мановенію редакціи журнала превратился въ достояніе "Финляндской Православной Церкви". Какъ видно изъ статьи, подписанной "О. Амвросій", нововведенія въ области церковной жизни не остановились на 20-хъ годахъ, нанесшихъ сокрушительный ударъ одному изъ извѣстнѣйшихъ монастырей Россіи. Монастырь, издревле бывшій оплотомъ Православія, сталъ типично-обновленческимъ.

Авторъ сообщаетъ, что "въ 70-хъ годахъ Финляндская Православная Церковь прошла черезъ бельше измѣненій, чѣмъ за послѣдніе 200 лѣть своего существованія. И интересъ страны къ Православію совпадаетъ съ захватывающимъ ренесансомъ въ образѣ жизни и литургикѣ Церкви".

"Ненужная мистика убрана изъ литургії. Такъ наз. тайныя молитвы читаются вслухъ. Царскія врата открыты во время всей службы. Молящіеся

поютъ и больше причащаются Святыхъ Даровъ. Старое правило, требовавшее исповѣди передъ причастіемъ теперь упразднено, а крещеніе заняло теперь гораздо болѣе видное мѣсто въ богослуженіи".

О. Амвросій сообщаетъ также, что и монашеское понятіе обѣ отреченій отъ міра, унаслѣдованное карельскими монахами отъ русскихъ, тоже значительно и быстро мѣняется. "Теперь атмосфера стала болѣе открытой, продолжаетъ авторъ, монашеская община болѣе доступна встрѣчамъ съ паломниками и имъ становится понятнымъ естественный аскетизмъ преподобного Серафима Саровскаго и св. Франциска Ассійскаго".....

Да, измѣнился бѣдный нашъ Валаамъ, если монахъ его уже даже не видитъ разницы между православнымъ великимъ святымъ и западнымъ католичествомъ.

Папское заявленіе и Московская Патріархія.

Въ серединѣ марта 79 г. Римскій Папа написалъ длинное посланіе униатскому кардиналу Слипуому, который долго и безуспѣшно добивается патріаршаго титула, надѣясь стать первымъ Патріархомъ "Украины". Въ нашумѣвшемъ письмѣ, въ которомъ Ватиканъ проявилъ полное незнаніе русской исторіи, счелъ себя задѣтымъ и Московскій Патріархъ.

Папа, наприм. сообщалъ, что "христіанская вѣра пришла въ Киевскую Русь изъ Рима черезъ Константинополь", говорилъ о "счастливомъ, но одностороннемъ событии", имѣя въ виду пресловутую Брестъ-Литовскую унію въ 1596 г. и называлъ св. Владимира племянникомъ св. кн. Ольги.

Письмо возмутило Московскую Патріархію. Какъ сообщаетъ органъ "Православной Церкви въ Америкѣ" Ортодоксъ Черчъ за февраль мѣсяцъ, Глава Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній Московской Патріархіи Митрополитъ Ювеналій въ письмѣ отъ 4 сентября 79 г. потребовалъ отъ Ватикана формального объясненія по этому вопросу и сообщенія, "значить ли это, что въ экуменическихъ отношеніяхъ между Святымъ Престоломъ и Православными Церквами произошли измѣненія?"

Москва получила теперь официальный отвѣтъ Ватикана за подписью кардинала Виллебрандса, въ которомъ говорится, что папское письмо кардиналу Слипуому не имѣло цѣлью "точно опредѣлять взаимоотношенія Римской Церкви съ православными", а также "представлять Брестскую унію какъ образецъ нашихъ взаимоотношеній съ православными Церквами теперь". Виллебрандсъ разъясняетъ дальше, что "унія была вдохновлена богословиемъ, которое потеряло свое значеніе теперь".

Вѣщіе сны раввиновъ.

Апрѣльскій номеръ журнала Миднайт Коллъ сообщаетъ сенсаціонную новость:

"Въ средѣ исключительно ортодоксальной общины въ Израилѣ циркулируютъ слухи: приходитъ Мессія. Какъ недавно сообщалось въ израильской прессѣ, три выдающихся раввина, пользующіеся общимъ уваженіемъ за свое знаніе іудейского мистицизма, въ ту же самую ночь видѣли сонъ, что наступаетъ великая битва, которая приведетъ къ тысячелѣтнему царству Христа, начиная съ апрѣля этого года.

Нѣсколько репортёровъ сообщили, что раввины видѣли во снѣ битву между мистическими чудовищами "Гога" и "Магога", которые едва успѣютъ не допустить ядерной войны между Америкой и СССР..... 15-лѣтняя Ллана Голдбергъ сказала, что 'всѣ мои друзья только и говорятъ обѣ этомъ въ школѣ' въ Іерусалимѣ.

Раввиновъ, которые видѣли удивительный сонъ зовутъ Израиль Абу Хатцира, Екутиель Юда Халбертсманъ и Мордохей Шараби".

Уніатський соборъ въ Ватиканѣ.

24 марта, по желанию Римского Папы, въ Ватиканъ съѣхались уніат-
ские епископы на соборъ, который былъ открытъ Іоанномъ Павломъ II.

Въ Сикстинской капеллѣ была отслужена литургія всѣми членами собора
и послѣ чтенія Евангелія, Папа обратился къ уніатскому епископату съ
рѣчью на малороссійскомъ языку. Въ проповѣди всячески подчеркивалось
значеніе для Рима "богатой літургической традиціи Востока", а также
любовь и уваженіе Папы къ украинцамъ. Подчеркнулъ онъ также и "мучени-
ческій путь Уніатской Церкви" и не преминулъ вспомнить "исповѣдниковъ
и мучениковъ за вѣру, изъ которыхъ самый выдающійся св. Іосафатъ" - одинъ
изъ самыхъ яростныхъ гонителей Православной Церкви въ западномъ краѣ
России.

Цѣлью Собора было избраніе замѣстителя престарѣлому кардиналу Іосифу
Слипому. Газета Л'Оссерваторе Романо (официальный органъ Ватикана), а
также Католикъ Ньюзъ, называютъ этотъ уніатскій Соборъ большими исключ-
ченіемъ не только потому, что онъ собранъ въ Ватиканѣ, но и отъ того,
что на немъ собрались украинские епископы, находящіеся внѣ ея. Особен-
ностью было и предсѣдательствованіе Папы на собраніяхъ.

Послѣ трехдневныхъ сессій, замѣстителемъ Кардиналу Слипому былъ
избранъ (а не назначенъ ли Папой?) епископъ Мірославъ Лобачивскій. При
своемъ посѣщеніи Америки, Папа, совершенно неожиданно для уніатовъ, сдѣ-
лалъ епископомъ священника Лобачивскаго. Поставленіе его тогда вызвало
недовольство и недоумѣніе, ибо никто близко его не зналъ и не понималъ
причины такого неожиданного возвышенія. Теперь онъ поставленъ помощни-
комъ и замѣстителемъ кардиналу Слипому, многія годы возглавлявшаго уніа-
товъ сперва въ Киевѣ, а потомъ и за границей. Римскій Папа далъ очень
высокую оцѣнку качествамъ своего избранника.

И компромиссъ не помогаетъ.....

Какъ мы уже сообщали въ прошломъ Оповѣщеніи, представители ряда
еврейскихъ организацій, актеры изъ деревни Обераммергау и кардиналъ
Ратцингеръ какъ будто договорились относительно окончательного текста
сценарія для постановки страстей Господнихъ въ текущемъ году. Даже
анти-дефамаціонная Лига заявила, что теперь она получила удовлетвореніе
своимъ требованіямъ, однако, недовольнымъ остался еще Американо-Іудей-
скій Комитетъ. Его представитель, раввинъ Маркъ Танненбаумъ заявилъ, что
"Мы сожалѣемъ, что окончательный результатъ все же продолжаетъ быть глубоко
безпокоющимъ, главнымъ образомъ потому, что текстъ Дайзенберга наслѣдственno анти-еврейскій".

"Но, сообщаетъ журналъ Ньюзвикъ отъ 21 апрѣля, со стороны членовъ
касты (артистовъ) есть и другое возраженіе: "убрать все намеки антисемитиз-
ма изъ исторіи Христа столь же невозможно, какъ невозможно было бы убрать
антигерманскіе выпады изъ исторіи Второй Мировой Войны".

Обсужденіе понятія о "Богѣ матери".

Какъ сообщаетъ газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 26 апрѣля, въ санта Бар-
бара (Калифорнія) состоялся симпозіумъ, посвященный обсужденію женскаго
начала въ божествѣ.

Джеральдъ Ларсонъ, директоръ симпозіума и самъ профессоръ университета,
сказалъ что "симпозіумъ не является только идеологическимъ подходомъ
къ роли женщины въ богословіи".

На конференції была устроена выставка изображений "Великихъ богинь индо-азіи и Мадонны въ христіанской культурѣ". Тамъ же состоялась и музыкальная программа, посвященная Божіей Матери, которая чередовалась съ поэтическими произведениями въ Ея честь. Но тутъ же состоялся и чисто индусский фестиваль съ фильмомъ, намекающимъ на существование бога-матери.

Профессоръ по изученію религій Ниніанъ Смартъ прочелъ докладъ на тему : "Божество: женское, мужское или никакое?". Его разсужденія о догматѣ Святой Троицы звучать слишкомъ кощунственно, чтобы можно было привести ихъ въ православной печати.

Другой докладчикъ, тоже профессоръ религій Валтеръ Каппсъ, развивалъ теорію, что вполнѣ возможно, что женщина является не только центромъ для христіанского мышленія, но можетъ быть и причиной его существованія.

"Женское божество, имѣя въ виду Богоматерь или Богородицу, не обязательно должно быть идентичнымъ понятиемъ о Матери Христа, но возможно также, что и какъ матерь Троицы".... "Я знаю, что это дикая, возможно соблазнительная мысль (тутъ нельзя не согласиться съ авторомъ, Ред.) и ни одинъ известный богословъ не мыслилъ, что Троица можетъ имѣть мать. Но это является примѣромъ величайшаго искания гармонии между мужскими и женскими словами въ богословіи".

Принялъ участіе въ этомъ возмутительномъ симпозіумѣ и католический священникъ профессоръ соціологии о. Андрей Грилей, преподающій въ Аризонскомъ университѣтѣ. Его докладъ былъ на тему "Мадонна въ Сѣверной Америкѣ". Этотъ докладчикъ утверждаетъ, что на основаніи его изслѣдований и опросовъ 2.500 молодыхъ американцевъ - 25 % ихъ "думаютъ о Богѣ, по меньшей мѣрѣ иногда, какъ о матери"...." для маленькаго ребенка совершенно логично думать, что у Бога можетъ быть мама. Но взрослый долженъ отражать соединеніе въ Богѣ обоихъ : мужскаго и женскаго начала".

Сатанинская игра для дѣтей.

Какъ сообщаетъ газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 3 мая, въ небольшомъ городкѣ Хеберъ Сити въ штатѣ Юта, 5000 жителей котораго преимущественно члены секты мормоновъ, серьезно заволновались по поводу проводимой школьной мѣстной администрацией воспитательной программы.

Школа набрала особо талантливыхъ и способныхъ дѣтей и предложила имъ въ часы послѣ закрытія классовъ, участвовать въ игрѣ "пещерники и драконы". Игра эта получила особое распространение въ 70-хъ годахъ въ коллежахъ. По ходу ея имѣются книги правилъ и планъ пещеры. Послѣдний можетъ видѣть только тотъ игрокъ, который беретъ на себя роль "Владыки Драконовъ". Игровые должныходить по "пещерѣ", принимая на себя разные роли: гномовъ, карликовъ, чудовищъ и проч., разыскивающихъ подземные сокровища. Плюсы и минусы въ игрѣ опредѣляются бросаниемъ специальныхъ костей. Игра привлекала и дѣтей и родителей.

Устройство этихъ игрѣ въ Хеберъ Сити началось въ январѣ мѣсяцѣ и сразу же стали поступать возраженія. Организованная группа родителей предъявила свой протестъ администраціи школы, но на совмѣстномъ собрании учмтелей и родителей за продолженіе программы игрѣ было подано большинство голосовъ. Но уже въ мартѣ мѣсяцѣ у защитниковъ игры оказалось гораздо больше оппонентовъ. Родители, которые протестовали противъ игры съ самаго начала, выпустили заявленіе, привѣтствовавшее закрытіе игры.

Интересно въ связи съ этимъ выступлениe не принадлежащаго ни къ какому исповѣданію "министра" или пастора Нормана Спрингегъ, который пояснилъ, что игра эта "совершенно опредѣленно антирелигіозная. Я изучалъ волхвованіе и демонологію въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ и я же потомъ преподавалъ ихъ, уча противъ волхвованія. Книги эти (руководства для игры) взяты изъ миѳологии и наполнены волхвованіемъ и демонологіей. Они наполнены рисунками и символами, которыя находятся въ любомъ основномъ руководствѣ для волхвованія и они пользуются той же самой терминологіей". Онъ подчеркнулъ, что въ книги правиль (ихъ нѣсколько) включены и роли инкубусовъ и сокобусовъ, т.е. демоновъ мужского и женского рода, которые дѣйствуютъ въ области половой страсти. Въ терминологію волхвованія включенъ также и магический кругъ.

"Книги эти наполнены вещами, которыя не являются плодомъ фантазіи, а дѣйствительно и совершенно серьезно употребляются въ діавольскомъ мірѣ", сказалъ г-нъ Спрингеръ.

"Игра" была выпущена компанией T.S.R. Hobbies Inc. of Lake Geneva, Wisc. Вице Президентъ этой компании, Брайнъ Блумъ заявилъ по поводу имѣвшихъ мѣсто протестовъ, что эта игра "является игрой героической фантазии и для того, чтобы участники ея могли совершать героические подвиги, они должны имѣть препятствія, которыя надо побѣдить. Поэтому нужно побѣдить зло, непристойность, гнилость и мерзость".

Инспекторъ Школъ васачского округа заявилъ, что вопросъ "игры" раскололъ дружную общину. "Программа прекращена въ этомъ году и не повторится въ слѣдующемъ. Это отняло часы моего времени и я надѣюсь, что мы дошли до положенія, что и всѣ остальные считаютъ, что достаточно времени было удѣлено этому вопросу. Разсматривая его съ административной точки зренія, - намъ нужна поддержка членовъ общины. Это же оказалось предметомъ раздора и потребуется много времени, прежде чѣмъ раны заживутъ.

Поступили пожертвованія

Отдѣль Внѣшнихъ Сношеній сердечно благодаритъ за поддержку: Архиеп. Антонія Санъ Франц., о.К. Навережскаго, О. Кейнъ, О. Успенскую, Протоиер. В. Хмѣлева, Покровскій Монастырь, протод. Н. Кадьяна, А. Кочергина и П. Ильинскаго.

Синодальный Книжный складъ.

Въ связи съ нашимъ сообщеніемъ о возможности заказа духовной одежды:

Стоимость подрясника или рясы 145 дол. Съ матерьяломъ закащика - 85.00

Бархатная камилавка 35.00 Клобукъ (камилавка и наметка) 50.00

Скуфья 20.00

Діаконскій стихарь 250.00 Священническое облаченіе 450.00

Цѣны указаны изъ расчета работы при средн. кач. матеріалѣ. Въ соотвѣтствіи съ качествомъ материала можетъ быть повышена и общая стоимость. Особенно это касается качества галуновъ.

Запросы надлежитъ направлять въ Синодальный Книжный Складъ по тел: 212-369-0288.